

Informaciones de anoche

PROPOSITOS

Acora del Manicomio

Tantas campear se han hecho en favor del Manicomio provincial, tanto se ha hablado acerca del mismo, que nuestra pluma, premiosa siempre, se resiste a invocar nuevamente el derecho de ciudadanía, que no asiste para seguir tratándose de esa casa pestilente, de ese lugar de San Pedro Alcántara, primer baldón de la ciudad y de sus organismos administradores.

No era nuestro objeto tratar del Manicomio, sólo pretendemos comentar unos acuerdos tomados en la sesión de ayer por los padres de la provincia en la Comisión provincial, en virtud de oficios del decano del cuerpo médico de la Beneficencia provincial y médico de ella.

Nos parece oportuno el informe y los acuerdos; efectivamente los locos, en número considerable, ni pueden hallarse con comodidad en aquel recinto sucio, ni los adelantos científicos inventados para el tratamiento de esta clase de enfermedades mentales pueden tener asiento en locales inapropiados ni higiénicos.

¿Quién no ha visitado San Pedro Alcántara y quién no ha ido al Hospital de Aguas al departamento de mujeres? La indignación ha exaltado las inteligencias y de todos los labios habrá salido una lamentación, unas palabras de consuelo hacia aquellos desgraciados que sobre su enfermedad casi incurable arrostran mil penalidades como consecuencia de las deficiencias de la instalación.

Per eso cuando hemos leído los acuerdos de la Comisión provincial no hemos querido silenciarlos para tributarle los debidos elogios, lamentando sólo que no se haya llegado antes a su realización. En virtud de estos, en breve saldrán con destino al manicomio de Miraflores de Sevilla, cuarenta locos y veinte locas, que seguirán por cuenta de la Diputación de Córdoba recibiendo asistencia facultativa en aquel centro benéfico.

Indudablemente que esta determinación marca un formidable avance en la reorganización de los servicios del Manicomio; desechada por completo la idea de construir un suntuoso edificio en la hacienda de Cerro Muriano, de acuerdo a las diputaciones de Córdoba y Jaén; desechado también porque a ella se oponen numerosos diputados, de que en San Pedro de Alcántara se realicen reparaciones de importancia, no quedaba otro camino que el trazado; acordar un pedáneo de locos vacantes a otros establecimientos dejando un poco helado el local de nuestra ciudad, por si pudiera adelantarse algo.

Otro acuerdo es el de no permitir la entrada a más enfermos, porque de este modo se evitará volver de nuevo a las andadas.

Por todo esto nos congratulamos de los acuerdos de la Comisión provincial, exclamando a que, paulatinamente, vaya estudiando con el detenimiento que merece la cuestión del Manicomio, uno de los problemas de más urgente resolución, porque ello reclama un deber de humanidad y de conciencia.

El presupuesto de la policía

Hay para gasolina y aún sobra

Frecuentemente rompen lanzas los escritores en defensa de causas justas. Esta noble tendencia acredita eloquentemente a los caballeros plumados del ideal. Y como entiendo que la causa de don Millán es una causa justa, voy a defenderle gratuita y efusivamente.

El lector comprenderá que por antonomasia corresponde este patronímico nada más que al director general de Orden público. Si para citar a San Pablo se le llama sencillamente el apóstol, para designar la primera autoridad gubernativa con sable, basta decir don Millán. Esto es frecuente en las grandes figuras de la historia y don Millán es una gran figura, como el lector ingenuo verá inmediatamente.

Cuando llegó a este puesto, encontraba a la policía en dificilísima situación. El personal no percibía remuneración adecuada, la intervención de algunos de sus miembros no era saludable ni ejemplar, el prestigio colectivo alcanzaba grandes proporciones, y cuando en punto a la organización, se quería convencer al pacífico ciudadano de que en la policía encontraría defensa en los momentos de peligro, la notoriedad de la penuria del material y de los medios prácticos, ponía un fondo de escepticismo en las más optimistas confianzas.

El desbarajuste, la desorganización y el despallado eran notorios. No inculparamos con esto a los anteriores directores de Seguridad. Entre la capacidad y la honradez caben manifestaciones contrarias... Y si no, a la prueba me remito. Todos fueron tan honrados como don Millán, pero no tuvieron su capacidad ni sus dotes innegables de organización.

Sin aumentar un céntimo el presupuesto ha mejorado el sueldo de muchos policías, concede ampliaciones y frecuentes gratificaciones a los que, por sus servicios, merecen premio, y ha adquirido, sin nuevas consignaciones, el siguiente material: 200.000 pesetas en motocicletas; 50.000 en automóviles; 81.000 en bicicletas; 7.000 en un camión celular; 50.000 en otro, para el transporte de fuerzas; y 8.000 en dos camionetas ambulantes.

Por si esto fuera poco, tiene para el colegio de huérfanos un millón y medio de pesetas disponible.

Estas cifras demuestran dos cosas: la primera, que los presupuestos no se aplican para obtener el rendimiento de la máxima utilidad, y la segunda, que cuando un hombre con capacidad de organización y hombre con capacidad administrativa ocupa un alto puesto, hace milagros.

Porque en estos malos tiempos, vale tanto como un milagro cumplir con el deber y saber acertar.

X. X.

La Comisión provincial

Se ha reanudo, bajo la presidencia de don Rafael Jiménez Amigo, el pleno de la Comisión provincial.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se acordó concertar con los diputados provinciales de Sevilla el traslado al manicomio de Miraflores de cuarenta locos y veinte locas, autorizando al efecto al señor vicepresidente y diputados visitadores al objeto de dar cumplimiento al oficio del director del hospital de Aguas trasladando otro del decano del cuerpo médico y del facultativo encargado del departamento de dementes, sobre imposibilidad de admitir más enfermos en éste.

Fué aprobada una instancia del alcalde de Palma del Río solicitando se repare la carretera provincial que desde dicho pueblo conduce a la del Estado de Palma de Eclia y propone se gire una visita por el director de carreteras.

Se aprobaron a continuación varias instancias referentes a concesión de gratificaciones, viudedades y orfanidades.

También se aprobaron varias cuentas del racionado suministrado por don Recaredo Infante y otra del arquitecto provincial justificando obras realizadas en los establecimientos de beneficencia.

Se leyó un oficio del director del hospital de Aguas participando que el farmacéutico del establecimiento don Enrique Marin ha pintado y arreglado de su peculiar particular la farmacia que tiene a su cargo, acordándose darle las gracias más expresivas.

Le fué concedido al contador de los fondos provinciales don Pedro Mir de Lara el nuevo título con arreglo a su categoría y el quinto quinquenio. También fué nombrado meritorio de la corporación don Rafael Osuna Cruz.

Al dar cuenta de que un rehuido en el manicomio provincial puso fin a su vida hace pocos días, se tomó el acuerdo de que dos vigilantes hagan guardia permanente durante la noche, para evitar en lo posible que se repitan casos tan lamentables como este.

Se accedió a la instancia de don Luis Prado Chacón en la que pedía se le confirmase de profesor supernumerario del conservatorio provincial de música después de haberse declarado oficial este centro.

Se aprobó un expediente sobre reclamación a la compañía de «Megem» y a la de M.Z. y A. por estancias causadas en el hospital de Aguas por obreros lesionados en accidentes de trabajo.

Por último, se accedió a una instancia de don Emilio Franquelo García solicitando ejercer la cirugía menor en el hospital de Aguas.

LA VOZ, de viaje

LA VOZ, en su deseo de ampliar sus informaciones y de convivir, no ya espiritualmente, como hasta aquí lo viene efectuando, sino real y materialmente, con la provincia, ha designado a nuestro compañero de redacción Emilio Miranda, «P. León», para que emprenda una campaña por los pueblos cordobeses y desde ellos nos envíe sus impresiones sobre el estado administrativo, higiénico y moral de los mismos, con el desenvolvimiento mercantil que los distingui.

Mucho esperamos de la laboriosidad y talento de nuestro compañero para el brillante éxito de estos trabajos, en los que ponemos gran empeño por demostrar nuestro nunca desmentido afecto a la provincia de Córdoba.

Lo que falta a nuestra procesión

La más hermosa Custodia procesional de España, digno trono del Sacramento agustino, ha pasado triunfante por las calles de la ciudad ecelsa.

La procesión—algo desolada porque el viento manto apagadas las luces desde la salida hasta el retorno, y porque la obscuridad de nuestras calles, más notoria en estas ocasiones solemnes, se complicó con la imposibilidad de llevar encendidos los cirios—la procesión no fué lo que en todas partes; lo que el Papa Urbano IV instituyó allí por la segunda mitad del siglo XIII; lo que otro Pontífice confirmó en mayo de 1443; lo que Isabel I ordenó de una vez para siempre en estos Reinos... *procesión general*, a la que deben acudir todas con ánimo alegre y presta voluntad; en la que se reuna y compenida todo lo brillante, todo lo significativo, todo lo sonoro, todo lo grande de la ciudad, acompañando y dando guardia de honor a la Custodia—Alcazar del Sacramento, como hacen el obispo y el clero, como hace el Ayuntamiento con el representante del Gobierno en su cabeza, como hace espléndidamente el Ejército.

En Sevilla, y en Granada y en todos los lugares, aun en el último villorrio, cuanto es representación, cuanto significa vida y elemento activo del régimen social y político de un pueblo, forma en las filas de esta gran procesión general, que es desde su origen, fiesta distinta de las demás y la más solemne de ellas.

Posomposando—tan posomposando como cuando no era letra muerta—dice el edicto en que, previo acuerdo de ambas potestades, fija el alcalde el orden de la comitiva:

... 3.º El convite hecho por el excelentísimo Ayuntamiento a las autoridades, corporaciones, funcionarios públicos y demás personas invitadas...

Es decir, lo que se hace en todas las ciudades del orbe católico, excepción hecha de la católica Córdoba.

Esa invitación y ese convite no se hacen, aunque en Córdoba hay autoridades que acudirán a la llamada, hay tribunales de justicia, hay claustro de profesores, hay reales corporaciones científicas y literarias, hay cuerpo consular, hay miembros de una nobleza aunque no colegiada, hay entidades ilustres formadas por notarios, por abogados, por médicos; hay comisión de monumentos, hay funcionarios de las más altas jerarquías administrativas y técnicas, hay gremios, asociaciones, cofradías y hermandades, hay todo lo que junto y armonizado representa a una ciudad cristiana y culta, aunque para invitarles y darles puesto y organizar con ellos la gran procesión del Corpus, que aquí se hizo en otras épocas y que sigue haciéndose en otras ciudades, sea necesario colocar a su tiempo en las arcos municipales cantidad suficiente para comprar los cirios que han de llevar encendidos en la mano esas personas que son el elemento vital de la ciudad católica, si la procesión ha de tener su brillantez tradicional.

Si la cara encareció de precio desde mil ochocientos ochenta y tantos acá, no ha de resolverse el problema económico que tal encarecimiento pueda plantear, suprimiendo invitados que por derecho propio y por esplendor del culto deben figurar en la gran manifestación popular cristiana que anualmente se hace al sacramento del Ampar.

Rectifíquese este olvido, y con ello y con que cada cual ocupe en la comitiva el lugar prefijado—cosa que anteaer no ocurrió—; con que los vecinos del último trayecto de la carrera iluminen las fachadas de sus casas como antes lo hacían, y con que la gran Basílica Cathedral no esté a oscuras (y no se repita el caso de que los fieles que desean ver entrar la Custodia y asistir a la solemne reserva, y las comisiones que se retiran cuando todo acaba, tengan que alumbriarse con fosforos, por no haber en todo el dilatado recinto de la iglesia mayor ni una modesta candileja de petróleo que lo alumbrase) volverá a ser en Córdoba la fiesta del Corpus el acontecimiento insigne del año en el que nada falta, en el que todo sea grande, todo sonoro, todo brillante, como homenaje debido al Santísimo Sacramento.

Juan el Observador.

Corpus Christi

Muerte repentina

Estando colocando unos faros para asustar pájaros, en una finca de la comunidad de labradores de Lucena, el obrero Antonio Arrebola Jiménez, sintióse repentinamente enfermo.

El guarda jurado de la finca acudió a prestarle auxilio, dándole aviso a la mujer del enfermo llamada Aracelis Jiménez Cano, la que encontró a su marido ya cadáver.

En el lugar del suceso se presentó el médico forense, el cual certifió que Antonio había fallecido a consecuencia de una embolia cerebral.

El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

Rescata de una caballería

Habiendo tenido noticias la guardia civil de Lucena, de que durante la noche habían sido robadas cuatro caballerías propiedad de don Francisco Mata, comenzó sus indagaciones para rescatar los indicados semovientes.

El resultado de dichas gestiones ha sido el encontrar una de dichas caballerías, que era conducida por el paisano Fernando Medrano Parras, el que manifestó que la había comprado en Córdoba, en los días de feria.

Como las señas del citado caballo coinciden con las de uno de los robados, fué intervenido y entregado en la casa cuartel a disposición del juez de instrucción.

Sección de primera enseñanza

Aceptación

El maestro interino del grupo C, don Dimas González López, ha aceptado la dirección, con el carácter de maestro propietario, de una de las escuelas de la provincia de Lugo.

Tribunales

Señalamientos

Día 19.—Sección 1.ª—Para este día está señalada la vista de la causa seguida por el juzgado de Hinojosa del Duque contra Etadio Sánchez Peña, por el delito de hurto.

Será defendido por el letrado don Leonardo Colinet y representado por el procurador señor Cruz Córdoba.

Ante la misma Sala y en juicio oral y público se verá la causa seguida por hurto en el juzgado de Castro del Río contra Juan Lara Peinado, defendiéndolo el señor Calderón y actuando de querrelante particular el señor Molina Albenid. Procuradores León y Cruz, respectivamente.

Sección 2.ª—En ésta se verá en juicio por jurados la causa seguida por homicidio en el juzgado de Fuente Obejuna contra Paulino M. Consuegra Pérez, defendiéndolo el letrado señor Delgado de Bárbara y representándolo el procurador señor Jiménez.

Militares

De Sevilla

Procedente de Sevilla han llegado a esta capital, y esta mañana han estado cumplimentando al gobernador militar interino señor Gabarrón Crespo, el coronel de caballería don Francisco Hernández Tejada, el teniente coronel de infantería don Rafael Mora Sánchez, el capitán de caballería don Manuel Casas y el capitán del regimiento de infantería de la Reina don Olegario González.

Debe presentarse

En las oficinas de este Gobierno Militar debe presentarse para recoger documentos de su exclusivo interés, el paisano Pedro Enrique Cano.

Una velada literaria

Mañana, a las seis de la tarde, se celebrará en su domicilio social una gran velada literaria musical en la que se efectuará la distribución de premios a las alumnas de las escuelas patrocinadas por la Asociación católica de la mujer.

He aquí el programa de las fiestas:

Himno a la Acción católica de la mujer. Discurso inaugural por el Consiliario, don Carlos Romero. Poesía dedicada a la Acción católica de la mujer, declamada por una alumna. Distribución de premios a las alumnas de la clase tercera. Romanza cantada por la señorita Angelina Peiro. «El orgullo humillado». Comedia de costumbres, representada por las alumnas. Distribución de premios a las alumnas de la clase segunda. Romanza cantada por la señorita Angelina Peiro. «Las cantinas». Juguete cómico, representado por las alumnas. Distribución de premios a las alumnas de la clase tercera. Discurso por la señorita Josefa Grosso, vocal de la junta y directora del internado teresiano. Himno a la Acción católica de la mujer.

El homenaje al señor Sánchez-Guerra

Suscripción abierta para la realización de una obra provincial cultural o benéfica, como homenaje de esta capital y su provincia a aquel ilustre hijo suyo, con motivo de su exaltación a la presidencia del Consejo de ministros.

Suma anterior, pesetas 94.880.

Don Bartolomé Vacas Fresno, de Montoro, 25; Excmo. Ayuntamiento de Villanueva de Córdoba, 600; don Juan Manuel Criado, de Montoro, 5; don Juan Carpio Galán, de Montoro, 5; don Miguel García Pulido, 25.

De Valenzuela.—Don Juan Manuel Gallardo, 50; don Manuel Priego, 25; don Juan Serrano, 25; don Antonio Serrano Gallardo, 10; don Alejandro Serrano Gallardo, 5; don Francisco Serrano Gallardo, 5; don Manuel Marafino Flores, 5; don José Hores Climet, 5; don Miguel Pérez Porcuna, 5; don Llorenzo Sánchez García, 5; don Eduardo Montoro, 2; don Cipriano Pérez, 10; señor Cura párroco, 2; don Francisco Pérez, 3; don Ramón Gerdillo, 5; don Bartolomé Priego, 5; don Pedro Priego, 5; don Llorenzo Luque Porcuna, 5; don Juan M. Sánchez, 2; don Francisco Dios Ribas, 2; don Manuel Luque, 2; don Miguel Velasco, 1; don Juan D. Montilla, 5; excelentísimo Ayuntamiento de Villa del Río, 100.

Total pesetas, 95.744.

El último "suceso" médico

Los médicos constituyen una colectividad cuya cultura hállase hoy situada en la extrema vanguardia.

Pocas colectividades como la médica que tengan en su haber tanta producción literaria y científica; pocas colectividades que cuenten y han contado con tantos heraldos de sus «futuras» grandezas, con tantos cantores de su sacerdocio, con tantos portavoces de amarguras, ayes, lamentos, súplicas, peticiones.

Por un fenómeno del más puro «ocultismo», los ayes, lamentos y súplicas no se trocaban en realidades vivientes, en realidades palpables y visibles. Toda una estela de quejas, olvidos y defeciones. Toda una gama de promesas redentoras ofreciéndose a los médicos de España primero, a todos los sanitarios, después.

La prensa médica o profesional inició muchas veces campañas reivindicativas, mas a poco de emprender el camino de peregrinación que supone en nuestro país la conquista de la justicia, las armas se abatían, las razones no hacían mella en los poderes públicos; la indiferencia, el cansancio o el poco temple de alma finiquitaba empresas de una loabilidad imponderable.

Las clases sanitarias en bromas o de veras, hándese halladas huérfanas de una prensa recia, varonil, vibrante, leída... por quienes tienen el deber de recoger los alientos del alma de las colectividades, el espíritu infiltrado en las muchedumbres que gimen por su redención económica y moral:

...y, este ha sido el «suceso» que hoy damos a conocer a nuestros lectores.

«La Voz Médica», es el título de un periódico lleno de vida, de vida intelectual y con muchos millores.

Factores son estos que auguran un triunfo colosal, rotundo, definitivo, de los que marcan una época y trazan las rutas de una redención, cuyo recuerdo será para las generaciones venideras norte y guía.

Entre gallos ingleses

Abderramán y su «vástag».—¡Kikirikiri!!!...—Lo que dice un profesional.—«Natillas», el campeón.—El gallo más célebre del mundo.

Vamos hoy con los gallos. No está el lector que nos referimos a Rafael Gómez Ortega. Este caso se encuentra alente las mares, dando a conocer el divertidísimo mundo de las «spanas». Tampoco es alusión a los animalitos que constituyen el principal aliciente del «peri» cordobés. Tratándose de sus primos hermanos, los gallos ingleses, llamados así porque de origen de raza inglesa. ¿Está claro esto?

En Córdoba, desde antiguo, hay una gran afición por el deporte gallístico. Sobre todo en algunas partes de la provincia, como Lucena, Montilla y Córdoba. Los contemporáneos del «canin» de la Fuensanta refieren que la «chilladura» de los gallos ingleses en Córdoba la tuvo el famoso Abderramán, el arquitecto de la mezquita de Córdoba, adición que heredó su hijo Hixem («Hixem» eso, ¿eh?). Las peleas tenían lugar al lado del «caño grande» y asistió lo más selecto de la intelectualidad cordobesa y las fuerzas vivas. El señor Carrillo Pérez no había nacido aún.

Por aquella época, como todavía era desconocida la fiesta nacional, (valgo decir, de toros), la opinión estaba partidista de las famosas riñas de gallos, hasta el punto que los días de peleas—todos los miércoles y los martes 13 de cada mes (lagartijo)—, se llenaba Córdoba de forasteros llegados en pinteirosas caravanas de Madrid, Barcelona, Chinchón, Rute, Valdepeñas y los montes Apenninos.

Esto lo sabemos nosotros por referencia del maestro barbero que hay en la calle de San Felipe, persona muy entendida en estos menesteres.

—¡Kikirikiri!!!—oímos anoche cerca de las nueve y treinta y cuatro, desde la mesa de redacción.

—¡Qué pasa, señores!—exclamó «Don Paco» que se preparaba para ir a la banda de la Reina en la Victoria...

Fuimos a la calle. Frente al segundo canapé del «paseo de los románicos» un hombre con cara de «primero» preguntaba a un gallo muy bonito.

—¿Qué hace usted, amigo?—inquirió un compañero.

—¡Casi así!—dándole tierra el mejor gallo que hay en España. Fijese en los ojos, y en la arrogancia al andar... La Obediencia, mismamente!

—Y ese pañuelo de yerbas que espera en la diestra? ¿Padecer de catarro, o qué?—

—No sea usted... (señaló una palmaria gráfica que «La Estera»). Esto es el himno. Aquí está el arte y la salsa de la distinción gallística. Este gallo pelea en la última de la temporada. Va frente a los de Juan Miguel, el capitán y don Antonio del Cine.

—¿Dicen que este último entiendo mucho de gallos?—

—¡U! Es un fenómeno. ¡Usted no ha visto lo que tiene en su casa! Pues un talca de Noé. Fijese. Tres gallos, uno mono, una urraca, seis perras viejas y un felino blanco.

—¿Qué barbaro!

—Y quiere además traer un oso para reclamo del espectáculo que va a poner en la Victoria.

—Bueno. Vamos al grano. El mayor «toro» de «jacas» y «gallos» de la temporada, ¿cuál ha sido?—

—¡El Natillas! ¡Qué «jaca»! Fijese. Le echaron seis buenos mozos de los mejores de Córdoba. A «tos» les pudo y le quemaron por pegarle hasta al dueño. ¡Que valiente!

—¿Y qué es de ese animalito?—

—¡Pobrecillo!... Murió de escarlatina, la muerte más perra y menos «grietas», ¡y cuando le dabas por el carotico mil reales! Si se muere una hora más tarde, es última el contrato.

—Para terminar, ¿cuál ha sido el «toro» más famoso del mundo?—

—¡Qué cosas! El de Morón, tiene hasta una estatua.

—Y no recuerda de alguno más?—

—¡Como no sea el de la Pasión!

EL REPORTER X.

En honor del general Fresneda

En la orden del día para el caballo de los días inmediatos figura, como adición, una mención de la Alcaldía interesando en su nombre hijo adoptivo de Córdoba el

Entre gallos ingleses

Abderramán y su «vástag».—¡Kikirikiri!!!...—Lo que dice un profesional.—«Natillas», el campeón.—El gallo más célebre del mundo.

Vamos hoy con los gallos. No está el lector que nos referimos a Rafael Gómez Ortega. Este caso se encuentra alente las mares, dando a conocer el divertidísimo mundo de las «spanas». Tampoco es alusión a los animalitos que constituyen el principal aliciente del «peri» cordobés. Tratándose de sus primos hermanos, los gallos ingleses, llamados así porque de origen de raza inglesa. ¿Está claro esto?

En Córdoba, desde antiguo, hay una gran afición por el deporte gallístico. Sobre todo en algunas partes de la provincia, como Lucena, Montilla y Córdoba. Los contemporáneos del «canin» de la Fuensanta refieren que la «chilladura» de los gallos ingleses en Córdoba la tuvo el famoso Abderramán, el arquitecto de la mezquita de Córdoba, adición que heredó su hijo Hixem («Hixem» eso, ¿eh?). Las peleas tenían lugar al lado del «caño grande» y asistió lo más selecto de la intelectualidad cordobesa y las fuerzas vivas. El señor Carrillo Pérez no había nacido aún.

Por aquella época, como todavía era desconocida la fiesta nacional, (valgo decir, de toros), la opinión estaba partidista de las famosas riñas de gallos, hasta el punto que los días de peleas—todos los miércoles y los martes 13 de cada mes (lagartijo)—, se llenaba Córdoba de forasteros llegados en pinteirosas caravanas de Madrid, Barcelona, Chinchón, Rute, Valdepeñas y los montes Apenninos.

Esto lo sabemos nosotros por referencia del maestro barbero que hay en la calle de San Felipe, persona muy entendida en estos menesteres.

—¡Kikirikiri!!!—oímos anoche cerca de las nueve y treinta y cuatro, desde la mesa de redacción.

—¡Qué pasa, señores!—exclamó «Don Paco» que se preparaba para ir a la banda de la Reina en la Victoria...

Fuimos a la calle. Frente al segundo canapé del «paseo de los románicos» un hombre con cara de «primero» preguntaba a un gallo muy bonito.

—¿Qué hace usted, amigo?—inquirió un compañero.

—¡Casi así!—dándole tierra el mejor gallo que hay en España. Fijese en los ojos, y en la arrogancia al andar... La Obediencia, mismamente!

—Y ese pañuelo de yerbas que espera en la diestra? ¿Padecer de catarro, o qué?—

—No sea usted... (señaló una palmaria gráfica que «La Estera»). Esto es el himno. Aquí está el arte y la salsa de la distinción gallística. Este gallo pelea en la última de la temporada. Va frente a los de Juan Miguel, el capitán y don Antonio del Cine.

—¿Dicen que este último entiendo mucho de gallos?—

—¡U! Es un fenómeno. ¡Usted no ha visto lo que tiene en su casa! Pues un talca de Noé. Fijese. Tres gallos, uno mono, una urraca, seis perras viejas y un felino blanco.

—¿Qué barbaro!

—Y quiere además traer un oso para reclamo del espectáculo que va a poner en la Victoria.

—Bueno. Vamos al grano. El mayor «toro» de «jacas» y «gallos» de la temporada, ¿cuál ha sido?—

—¡El Natillas! ¡Qué «jaca»! Fijese. Le echaron seis buenos mozos de los mejores de Córdoba. A «tos» les pudo y le quemaron por pegarle hasta al dueño. ¡Que valiente!

—¿Y qué es de ese animalito?—

—¡Pobrecillo!... Murió de escarlatina, la muerte más perra y menos «grietas», ¡y cuando le dabas por el carotico mil reales! Si se muere una hora más tarde, es última el contrato.

—Para terminar, ¿cuál ha sido el «toro» más famoso del mundo?—

—¡Qué cosas! El de Morón, tiene hasta una estatua.

—Y no recuerda de alguno más?—

—¡Como no sea el de la Pasión!

EL REPORTER X.

En honor del general Fresneda

En la orden del día para el caballo de los días inmediatos figura, como adición, una mención de la Alcaldía interesando en su nombre hijo adoptivo de Córdoba el

En honor del general Fresneda

En la orden del día para el caballo de los días inmediatos figura, como adición, una mención de la Alcaldía interesando en su nombre hijo adoptivo de Córdoba el

En honor del general Fresneda

En la orden del día para el caballo de los días inmediatos figura, como adición, una mención de la Alcaldía interesando en su nombre hijo adoptivo de Córdoba el

En honor del general Fresneda

En la orden del día para el caballo de los días inmediatos figura, como adición, una mención de la Alcaldía interesando en su nombre hijo adoptivo de Córdoba el

Información telefónica

Consejo de ministros en la presidencia.—Nota oficiosa del mismo.—Berenguer llegará el miércoles próximo a Madrid, para conferenciar con el Gobierno.—El marqués de Lema disgustado.—Los aviadores militares bombardean varios poblados enemigos.—Descubrimiento de un monumento en Nador.—Temporales horribles en toda España.—El padre Revilla y Idris-Ben-Said en el Congreso.—Abd-el-Krim no pactará con militares en el asunto de los prisioneros.—Alba contra Luca de Tena.—Una fiesta típica en Granada.—El viaje del Rey a Las Hurdes.—Parte oficial de la guerra.—Escándalo en el ayuntamiento de Vigo.

(Agencia Mencheta)

De Madrid

Madrid, 18, de la 1.ª a las 3.ª m.

Consejo de ministros

A las siete menos cuarto se reunieron los ministros en el despacho de la presidencia, para celebrar el Consejo anunciado. Al llegar Sánchez Guerra fue abordado por los periodistas a los que les manifestó que el Consejo sería corto, ya que no se iba a tratar más que del protectorado de Marruecos, conociendo la opinión de todos los ministros en este asunto. Dijo que la impresión dominante era la de implantar cuanto antes el protectorado civil, y que para ello había sido llamado Berenguer, que llegaría a Madrid el miércoles próximo, para tratar del asunto.

A la salida del Consejo

El Consejo de ministros terminó a las nueve menos veinte de la noche, no quedando los ministros dar impresión alguna de lo tratado en el mismo, y manifestando que en la nota oficiosa se explicaría detalladamente todos los asuntos de que se habló, incluso el de la cuestión del protectorado civil.

Piniés dijo a los periodistas que todos los ministros habían expuesto su opinión acerca del asunto, y que en la nota se detallaba más ampliamente lo tratado. Terminó diciendo el ministro que Berenguer llegaría a Madrid el miércoles próximo, por que había sido llamado con gran urgencia.

Nota oficiosa.—Los ministros de acuerdo

El ministro de Instrucción Pública señor Montejó, facilitó a los periodistas la nota oficiosa de lo tratado en el Consejo de esta tarde. Dicha nota dice así:

Reunidos los ministros en Consejo, aprobaron primeramente varios asuntos de escaso interés local. Después trató con detenimiento el problema del protectorado de Marruecos, fijándose los puntos de vista de todos los consejeros, y exponiendo a los demás sus opiniones sobre el particular. Se aprobaron las bases para la implantación del protectorado civil, y se analizó minuciosamente el pro y el contra de la forma en que se realicen. El ministro de la Gobernación mostró a sus compañeros un amplio proyecto sobre el arrendamiento de subsistencias, quedando pendiente de resolución para otro Consejo que se celebrará en fecha próxima.

Ampliación al Consejo de ministros

Terminada la reunión ministerial y al salir los consejeros del despacho de la presidencia, fueron abordados algunos de ellos por los periodistas, manifestando el de la Guerra, general Olaguer, que había confirmado las cifras de gastos de Marruecos presentadas por su compañero Bergamín y que efectivamente eran extraordinarias, teniendo necesidad de verificar la reducción lo más pronto posible.

Dijo el ministro, que a pesar de todo, no todas las cifras se habían invertido en el ejército, por lo que quedaba aún un sobrante que sería devuelto a las arcas del Tesoro, visto que no hay en qué emplearlo. Dijo que se había tratado en el Consejo, única y exclusivamente, de la cuestión de Marruecos, viendo la forma de implantarlo lo más rápidamente posible el protectorado civil.

Se acordó—prosiguió Olaguer—que todos los ministros redacten un par de cuartillas dando su opinión en este asunto, las que serán entregadas al presidente del Consejo de ministros que las recopilará en un solo tomo, que marcará la ruta en el resumen de lo que debe hacerse de acuerdo con el par. expuesto por todos.

Lo propio hará el general Berenguer cuando regrese a Madrid, a fin de marchar de acuerdo con el Alto Comisario.

Con Berenguer se tratará también de la rehabilitación de más tropas y de la forma en que se irá realizando. Dijo por último el ministro, que seguramente Berenguer se vería obligado muy a pesar suyo, a aplazar su viaje a Madrid con motivo de las recientes operaciones que se están realizando y de algunas sin importancia que hay que acometer dentro de breves días.

Sobre el viaje del Rey a Las Hurdes

Se ha reunido la asociación de la prensa de esta, dándose cuenta de la necesidad que había de designar a un periodista para que acompañe a Su Majestad a su proyectado viaje a la región de Las Hurdes, de acuerdo con los deseos expresados por el Monarca y el ministro de la Gobernación. Acordaron los reunidos que el redactor que acompañe al Soberano sea el de la Agencia Mencheta don Juan García Mora. El marqués de Lema disgustado

El marqués de Lema ha exteriorizado hoy su disgusto con motivo de haberse dado publicidad a un asunto en el que había tomado parte activísima.

Dijo el marqués a los periodistas que se extrañaba de esta publicidad y del sentido que se había dado a sus actos, puesto que él se había limitado en el asunto a la reglamentación de las operaciones del Banco de España a emitir su voto, no como consejero del Banco, sino como del Consejo de Estado a que pertenece, cosa a la que tenía derecho perfecto.

Dijo que él siempre se había limitado en sus funciones como perteneciente al Consejo de Estado.

Sobre unas palabras del Rey

El director general de Obras públicas ha desmentido ante los periodistas que Su Majestad el Rey, en su reciente viaje a Barcelona, se hubiera lamentado del estado de las carreteras de dicha provincia.

Dijo el citado funcionario que el Monarca no había pronunciado frase alguna en este sentido.

Inauguración de una cooperativa

Con gran solemnidad se ha inaugurado, a las seis de la tarde, el centro en que se ha establecido la cooperativa de funcionarios civiles.

Asistieron al acto el presidente del Consejo señor Sánchez Guerra, Calderón y el secretario particular del primero señor Martí. Sánchez Guerra se inscribió como socio de la misma, teniendo una cartilla de inscripción.

Terminado el acto fueron obsequiados todos los asistentes y ovacionado el señor Sánchez Guerra.

Ossorio y Gallardo en Palacio

Se comenta con viveza la visita que ha hecho a palacio el ex-ministro maurista señor Ossorio y Gallardo, creyéndose que ha ido a dar cuenta al Soberano de la creación del nuevo partido derechista.

Revilla en el Congreso

Esta tarde estuvo en el Congreso el Padre Revilla, hablando con varios diputados sobre el rescate de los prisioneros y de las gestiones que viene realizando en tal sentido.

En dicha Cámara encontró con el prestigioso moro, gran amigo de España, Idris-Ben-Said, a quien saludó efusivamente y con quien estuvo charlando largo rato. Idris había ido al Congreso para conversar con varios diputados que lo habían citado y que no fueron luego.

El mero manifestó a los periodistas que sabe que Abd-el-Krim había dirigido una carta al general Berenguer en la que le dice que se niega a pactar en el asunto de los prisioneros mientras el trato sea con militares.

La labor del Congreso

El presidente del Congreso, señor conde de Bugallal, manifestó a los periodistas que el lunes continuaría en la sesión matutina la discusión de los presupuestos, discutiéndose el de Guerra y tratando de lo referente a reanudar.

Por la tarde se discutirá el referente a ocultaciones de cédulas, etc.

Sobre el asunto Lefevre

El juzgado que entiende en este asunto, presigue sus gestiones para el descubrimiento del misterioso asunto.

Se cree que para mediados de la semana entrante se habrá disipado el misterio que envuelve este asunto, a juzgar por la pista que posee el juzgado y que lo conducirán al total esclarecimiento del suceso.

El presupuesto de Fomento

La comisión de Presupuestos del Congreso se reunirá hoy domingo, para seguir estudiando el presupuesto referente al ministerio de Fomento.

Alba contra Luca de Tena

El ex-ministro don Santiago Alba ha presentado en el Senado un escrito, pidiendo que se conceda un suplicatorio para proceder a don Torcuato Luca de Tena.

Profilaxis e higiene

El ministro de la Gobernación tiene en proyecto poner en vigor, en el menor breve plazo posible, su plan referente a higiene y profilaxis, para combatir las enfermedades evitables.

El presidente habla del Consejo

A la salida del Consejo celebrado ayer tarde en la Presidencia, el señor Sánchez Guerra manifestó a los periodistas que se había invertido toda la hora en tratar de los efectivos militares en Africa.

Dijo que se esperaba a Berenguer para que exponga su opinión sobre el asunto.

Añadió el presidente que Piniés había presentado el programa completo del viaje del Rey a Las Hurdes.

Terminó diciendo que en la semana próxima se celebraría Consejo de ministros en Palacio.

En honor de un periodista

Se ha celebrado el banquete en honor del periodista Alfredo Cabanillas, por su brillante campaña haciendo informaciones en Marruecos.

Asistieron doscientos comensales, y pronunciaron discursos Rodrigo Soriano, Francos Rodríguez y don Antonio Sacristán. El homenajeado dijo las gracias en sentidas frases por el cariñoso acto que se celebraba en su honor.

La crisis de la construcción

El alcalde se reunirá mañana con los patronos y obreros del ramo de construcción, para tratar de la crisis de trabajo de los obreros albaniles.

El viaje del Rey a Las Hurdes

Es objeto de grandes comentarios el viaje que el Monarca va a realizar el próximo martes a la región de Las Hurdes.

El Rey está encantadísimo con él, hasta el punto que abonará de su peculia todos los gastos que ocasione dicho viaje.

Acompañará al Monarca el conde de Ránilla, diputado a Cortes por aquel distrito, y que es la primera vez que va a visitar. También acompañarán al Monarca sus ayudantes, un oficial de la guardia civil, un periodista y un fotógrafo.

En un autocamión será llevada la cocina de campaña de Palacio y numerosas tiendas.

El viaje, definitivamente, se efectuará el martes por la mañana.

Los senadores se reúnen

En la Sala de comisiones del Senado se han reunido los senadores disconformes con el proyecto de ordenación ferroviaria, asistiendo a ella la comisión de Presupuestos. Se ignora de lo que han tratado.

Romanones habla de Bergamín

Los periodistas abordaron al conde de Romanones, preguntándole por las declaraciones hechas por el Gobierno acerca del problema de Marruecos. Romanones, dijo: —Bueno, lo primero es ayudarle al Gobierno para que legalice la situación económica, y referente a lo manifestado por Bergamín, coincido en casi todos los puntos con el discurso pronunciado por mí recientemente en Sevilla.

De la guerra

Parte oficial de la noche

El Alto Comisario comunica desde Tetuán que en todas las posiciones no ocurre novedad.

“El asombro de Damasco” no se puede representar

Tetuán 17.—El consul de España en Tetuán ha prohibido la representación de la famosa zarzuela “El asombro de Damasco”, fundándose en que en dicha obra se ridiculizan las costumbres musulmanas y para evitar que los moros exterioricen su disgusto con este motivo.

Una bandera del Tercio a descansar

Melilla 17.—Han llegado a la plaza una bandera del Tercio, al mando del comandante Lanteriza.

También mañana se verificará el acto de proclamar caído de la cábila de Dar Quebdani. Asistirán todas las fuerzas del campamento del Zaió.

Barcos a Alhucemas

Melilla 17.—Han zarpeado con rumbo a Alhucemas el torpedero “Bustamante” y el barco mercante “Alerta”, creyéndose que no llegarán a dicho puerto por efecto de los temporales reinantes.

Descubrimiento de un monumento

Melilla 17.—Mañana, a las diez, se verificará en Nador el acto de la inauguración del monumento a los heroicos defensores de la fábrica de harinas de aquel poblado.

Al acto asistirá el comandante general Ardanaz y las autoridades de la plaza.

Bombardeos de cabillas

Melilla 17.—La escuadrilla de aviación de Nador ha bombardeado las cabillas de Beni Uliser y poblado de Tasseram, causando enormes daños en los sembrados de los moros.

Los rebeldes tenían instaladas las baterías en las proximidades de Dar Quebdani, arrojándose cuatro cañonazos que no causaron destrucción de heridos.

De Provincias

ALMERIA

Una colisión

Almería 17.—En el pueblo de Cuevas ha ocurrido una colisión entre varios vehículos, resultando muerto un individuo y heridos otros varios.

BARCELONA

Los clervistas catalanes

Barcelona 17.—Se han reunido prestigiosos elementos de esta capital para tratar de formar un partido que seguirá la política del señor Cierva.

CADIZ

Aeroplano que aterriza con averías

Cádiz 17.—Ha aterrizado en este puerto un aeroplano matca Breguet pilotado por un oficial del ejército, por estar averiado el depósito de la gasolina.

El oficial resultó ileso, así como el aparato, el que continuará su marcha con dirección a Larache.

Noticias del aviador Peña

Cádiz 17.—El interventor de Hacienda don Eduardo García Peña ha recibido una carta de Berenguer en la que le da cuenta de que su hijo el capitán aviador prisionero, se encuentra en buen estado de salud. CIUDAD REAL

Horrorosa tormenta

Ciudad Real 17.—Comunican de Moral de Calatrava que se ha declarado una horrorosa tormenta que ha ocasionado gravísimos daños.

Las aguas alcanzaron enorme altura. Uea mujer tuvo que salir de un chozo en compañía de sus tres hijos, llevándolos en brazos para salvarlos.

Uno de los niños ha fallecido a causa de la impresión recibida.

Varios vecinos prestaron los primeros auxilios a las víctimas del temporal. GRANADA

Una fiesta típica en Granada

Granada 17.—La Asociación de la prensa de Granada ha obsequiado con una fiesta a todas las autoridades y demás personalidades que han venido a Granada con motivo de los festejos, para celebrar el triunfo del concurso del canto “Jondo”.

Después, en el paseo del Salón se verificó una fiesta íntima, que resultó entretenidísima.

Todos los árboles estaban iluminados, y en ellos se habían colocado múltiples farolillos a la veneciana.

Una escuadrilla de aviación a Sevilla

Granada 17.—Ha llegado procedente de Sevilla una escuadrilla de aviación al mando del capitán Matanzas.

La escuadrilla va consta de cinco aparatos marca “Breguet”.

Los aviadores al aterrizar fueron ovacionados. LUGO

Un contrabandista muerto en la frontera

Lugo 17.—Comunican del pueblo de Caya, que al atravesar la frontera un individuo de dudosa procedencia, le fué dado el alto por los carabineros. Como el individuo no se detuviese, y por añadidura se burlase de los carabineros, destacóse uno que era un gran tirador, haciendo un disparo sobre el sujeto, que había emprendido la fuga.

Dicho individuo resultó gravemente herido de un balazo en el vientre.

El juzgado tomó declaración al mismo, declarando que era un contrabandista de oficio, y que tenía proyectado realizar varios alijos. SEVILLA

A Madrid

Sevilla 16.—Ha marchado a Madrid el hijo del capitán general, infante don Carlos, que proseguirá sus estudios en la corte.

VALENCIA

Una riña

Valencia 17.—En el pueblo de Redondo y celebrándose un baile en un establecimiento, se suscitó una discusión entre los vecinos José Rodríguez y José Casaravín, porque éste quería a todo trance bailar con la esposa del primero.

Casaravín haciendo uso de una pistola disparó contra su contrincante matándole de un tiro en el vientre.

El agresor fué detenido.

Las tormentas en Valencia

Valencia 17.—Se reciben noticias de todos los pueblos de la provincia en las que dan cuenta de los grandes destrozos que han ocasionado las tormentas en aquella zona.

En la capital se registraron numerosas inundaciones, ocasionando ello numerosos incidentes.

En las principales calles llegaba a medio metro de altura el agua, por haberse obtenido todas las alcantarillas.

VIGO

Bronca en el Ayuntamiento de Vigo.—Lo mismo que en Córdoba

Vigo 17.—Celebrándose la sesión del Ayuntamiento se produjo una bronca formidable porque el alcalde se negó a que un concejal de la oposición hiciese uso de la palabra.

El alcalde levantó la sesión y entonces los concejales de la minoría, apoyados por el público, se enredaron a bastonazos con los concejales de la mayoría y con el alcalde.

Fuerzas de la guardia municipal y de la civil, que fué avisada, penetraron en el salón deteniendo a varios individuos.

Al salir el alcalde del municipio fué objeto de una formidable rechifla.

Pañería, driles y frescos. Nadie les presenta tanto ni los vende tan baratos como EL METRO.

Pianos-Pianolas-Autopianos

Los mejores y más económicos, tanto a plazos como al contado, los encontrará en los almacenes

Piazza Hermanos.—Sucursal representante: C. Martínez Rucker Claudio Marcelo 13 (frente a la Campana) Córdoba.

Perros Lulú

Se venden baratos.—Razón Fernán Pérez de Oliva, casa del Garage.

R. I. P. A.
EL SEÑORITA
Dorotea Serrano Ceba
Ha fallecido el día 17 de junio de 1922, a las once de la noche, a los 12 años de edad
Sus padres don Rafael y doña Salud, hermanos Juan y Rafaela, tios, primos y demás parientes de la finada suplican a sus amigos se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la parroquia de Santa Marina hoy domingo 18, a las seis de la tarde, favor que agradecerán.

GARAJE GRAN-CAPITAN
FELIPE GÓMEZ SÁNCHEZ
CÓRDOBA.—TELÉFONO 602
Automóviles de Alquiler.—Stock de Accesorios, Neumáticos, Aceites y Grasas.

SAN JOSE
Fundición de hierro y bronce y talleres mecánicos
BERNARDO ALBA PULIDO
Ollerías, 23.—Córdoba
Especialidad en la construcción de prensas hidráulicas y demás aparatos para fábricas de extracción de aceites de oliva.

¡CANGA! El mejor tinte
Agua de Abisinia LUKOL
Instantánea, no contiene Nitrato de Plata
Tíñe hasta la raíz
De venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías de toda España
Laboratorio “Lukol,”
Jerez de la Frontera

Gran Restaurant EL DUQUE
Propietario D. Bartolomé García y García.—Torre San Nicolás, 2 y 4
Servicio esmerado Precios sin competencia Menús variados
Excelente servicio de cocina a cargo del famoso cocinero D. Miguel López Cazorla. Establecimiento preferido por la buena sociedad cordobesa. Se dan tapas. Reservado el derecho de admisión.
Plato del día: Rifiones a la Madrileña.

PARA VESTIR con elegancia y economiase impene visitar el importante **COMERCIO DE TEJIDOS** de J. Raíz Romero, María Cristina y Alfonso XIII, frente al Gobierno Civil. Especialidad en novedades para Señoras. Géneros blancos. Pañería para Caballeros.

Tejada y García
Coloniales por mayor.—Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24, Córdoba

Almacenes de maderas de todas clases
Reyes Católicos Baldornero Milla Teléfono 480

Sociedad Anónima Cros
BARCELONA
Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

Abonos y Productos para la Agricultura.—Superfosfatos, Sulfato de Amoniaco, Sales potásicas de Stassfurt (Alemania). Nitrato de Sosa de Chile. Abonos confeccionados para todos los cultivos. Nitrato de Amoniaco. Sulfatos de Cobre y Hierro para el viñedo. Productos Químicos industriales.—Ácidos Sulfúrico, Clorhídrico, Nítrico y Acético. Bisulfato y Bisulfato de Sosa. Cloruro de cal marca Flix. Cloratos de Sosa, Potasa y Barita. Nitrato de Sosa y de Bario. Sosa cáustica para jabones. Productos puros para Farmacia y Laboratorio. Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola. Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán 16.

Pedro López e Hijos
BANQUEROS
APARTADO N.º 7.—TELÉFONO 34.—CÓRDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Sotomayor, S. A.—Aceites y Cereales
Gran surtido en GARBANZOS especiales para siembra.—Córdoba

Enrique Torres
PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO
Venta de solares en el Brillante.
Para informes y detalles: Avenida de Canales, 7 sup.—Córdoba
Es verdad
Comprando mucho y bueno, pagando inmediatamente, y limitando al centimo la utilidad es como se consiguen las grandes ventas, y por eso es la primera entre todas, y la que más vende, la casa de tejidos y novedades de **Francisco Hierro Aragón** Calle, Ayuntamiento
Nota.—Compre usted los trajes de Hierro, por ser los más duraderos y económicos.

IDEAL CINEMA
espectáculo preferido por el público selecto
noy 18 de Junio de 1922
sodio 5.º, titulado ¡Hacia la rehabilitación! y americana en 15 episodios, interpretada por el popular.—Proyección de la graciosísima comedia en dos actos **Sister Borcanis**, equilibrista.—Gran éxito de **Gran éxito de Carmen Arenas**, cancionista onces escogidas composiciones musicales.
fiara verificar la función en la Plaza de Toros, se che y registró los precios del año anterior.

del Gran Capitán
ción permanente de 10 y media a 12 y media
—El mayor éxito de la temporada.—Los Mariales, tario, notable cancionista.—The Brothers Arluz, señoritas y dos caballeros.—Looping the Loop, zro, número sensacional.
ntacac sin numerar, 2. aniteatro, 070; grada, 050.

IREZ.—Gran Cine
randiosas secciones de Cine y Variedades
unción de esta temporada
escogidas películas cómicas.—Despedida de En.—Despedida de Paquita Alfonso, colosal cancionista. Composiciones musicales por el sexteto.—Para precios